
Százhalombatta Matrica Múzeum 

 
1987. óta a Matrica Múzeum, a feltárt gazdag régészeti történelmi és néprajzi leleket mutatja be a 
történelem előtti időkről kezdve. A XIX. És XX. században épülete kastély (Glück Frigyes 
budapesti szállójáról nevezi át környékét Pannónia-pusztának,későbi tulajdonosa hámori Báró Pál 
iparmágnás), majd tanácsháza és későbbiekben azzal egyidőben zeneiskola, utóbbi egészen a 
múzeum megalapításáig. 2009. óta utcai homlokzatán Bíró Lajos alkotásai: Poroszlai Ildikó régész 
és Ferenczi Illés tanácselnök-helyettes múzeumalapítók domborműveit. Mások mellett Hetvesi 
Józsefné és Sebestyén József is nagyban segített munkáját. Udvarán római sírkövek. 



Városmajori Jézus szíve plébániatemplom

A Városmajori Jézus szíve plébániatemplom egy több elemből álló épületegyüttes a főváros XII. kerületében,

a Városmajor Csaba utcai szélén. Részei a harangtorony, a nagytemplom és a közösségi házként működő – 1925-

ben épült – kistemplom, amiket egy-egy félkörív-záródásos vasbeton szerkezetű árkádsor köt össze. A több

szakaszban épült épületegyüttes – az építészeti elemekhez társult más művészeti (ún. társművészeti-) alkotásokkal

együtt - a 20. századi magyar egyházművészet kiemelkedő alkotása, méltán nyilvánították műemlékké.

Története:

Árkai Aladár és Árkai tervei szerint épült a plébániatemplom. Árkai Aladár halála után fia fejezte be a tervezést.
Az 1932. júniusi alapkőletételnél már jelentősen előrehaladt az építkezés. 1933. június 4-én pedig a

templomot Seréi Jusztinian bíboros hercegprímás felszentelte. Az épület díszítéseinek egy része és külső
kőburkolata ekkor még nem készült el. A harangtorony, valamint a harangtornyot és a kistemplomot összekötő

árkádsor csak 1936-ban valósult meg, Bertalan elképzelései szerint. (A harangtornyot az alatta húzódó,
beboltozott Ördög-árok elkerülése miatt kellett távolabb építeni a templom fő tömbjétől).



Magyar9-0118-KFNándor

Az én falum egy különleges falu, a neve Gomba. Tényleg különleges. A kastélyok és kúriák 
falujának is lehetne nevezni annyi a látnivaló. A műemlék jellegű épületek közül hármat is be 
szeretnék mutatni.

Perczel kúria:

Puky Márton földesúr építette a 19. század elején. Gomba község Pest megyében van. A helyiek
Alszegnek nevezik a az a helyet ahová a kúria épült 
(Bercsényi utca - Bajcsy-Zsilinszky utca találkozásánál). 
Az épület Klasszicista stílusú. Egy kisebb dombon áll, 
eredetileg “U” alakú. 

Lakóépületnek épült valószínűleg, de az idők során 
többször változott a tulajdonosa és a funkciója. A 19. 
században kerül a Perczel család birtokába. A család 
tagjai Perczel Mórnak, az 1848-49-es szabadságharc 
tábornokának leszármazottai voltak. 

Úgy tartják a Pukay család vendégeként Katona József 
író itt írta a Bánk bán című műve néhány részletét. Az 
államosítással a helyi tanács lett az épület tulajdonosa és
a falu központi konyhájának használták. Ide jártak az 
iskolás gyerekek ebédelni, így az én Peti bátyám is. 
Jelenleg magántulajdonban van és lakásként használják. 
(Nagyon szépen fel lett újítva.) 

Máriássy (Berczel) kastély:

A Fáy család 1640 körül építette a barokk stílusú épületet, amely “L” alakú és egy szintes volt 
még akkor. A család leszármazottja Fáy András (író, politikus és nemzetgazda), akiről mikszáth 

Kálmán így írt: Ha nem Széchenyit illetné „a legnagyobb 
magyar” jelző, akkor ez Fáy Andrásnak járna ki, és ha 
nem Deák Ferenc volna a „haza bölcse”, akkor Fáy 
Andrást illetné ez a cím; így azonban csupán „a nemzet 
mindenese”.

Az új tulajdonos Bárczay András 1773-ban emeletet 
építtetett rá. Több tulajdonosa is volt a kastélynak: 
Bárczay Pál királyi kamarás és felesége. Valószínűleg ők
alakíttatták át az épület homlokzatát a 19. sz. első 
felében klasszicista stílusban. 

Az épület lakója volt a Szemere család, Máriássy Mihály 
és családja és Patay II.József, a reformkori ellenzék 
vezére. 1849 januárjában egy éjszakát ebben a 
kastélyban őrizték a Szent Koronát. 

Jelenleg a tsz tulajdonában van, állapota nagyon rossz. 



Református templom:

Az 1600-as években a falu egész lakossága református hitű 
volt. De a templomuk „fából és sárbul” készülhetett mivel az 
előző időkben épült összedőlt, vagy a felépített fatemplom 
idővel tönkrement.

Mária Terézia az 1770-es évek közepén adott engedélyt új 
kőtemplom építésére.. A terveket Jung József készítette. Az 
építkezést 1774-ben kezdték el. A templomot 1776. október 
8-án szentelték fel, de tornya csak 1778-ra készült el.

  Az épület késő barokk stílusú. A padok, az úrasztala és a 
szószék copf stílusú.

Teljes felújítására pályázat útján kerülhetett sor. 2005 július 
11-től - 2006 szeptember 15-ig tartottak a restaurálási és 
egyéb munkák.



Érdi műemlék Szapáry kastély Érd ó falu

A Szapáry Kastélyt Szapáry Péter építette 1722-ben. De annak alap kövei már a 

török uralom idején megvoltak. Eredetileg török szeráj volt. De aztán Szapáry 

Péter átépítette Barokk stílusú épületté. Később a köveit széthordták egy helyi 

templom építésére a 19 században. Ma már csak néhány kő van belőle.



Hadtörténeti Múzeum 

Összegyűjtött muzeális tárgyakból jött létre 1918- ban. Alapítói vitéz Aggházy Kamil ezredes és 

Gabányi János címzetes vezérőrnagy. Az 1847-ben klasszicista stílusban épült Ferdinánd-

laktanya-amelyet 1880-as évektől Nádor-laktanyának neveztek-nyugati szárnyát 1926-tól 

alakították át Hadimúzeum céljára. Majd az 1920-as évek végén ill. 1930-as években költöztek be. 

A II. Világháború idején a múzeum gyűjteményének 2/3-a elpusztult. 

 

A múzeum a Budai Várban MÁK. Kártyával ingyenesen látogatható! 

 

 

Várpalota 

 

Kevesebben tudják, hogy a Thury vár mellett Várpalotán Zichy-Kastély is található. 1722-ben 

kezdte építeni a Zichy család. 1860-ban leégett és Waldenstein János építtette újjá. Az újjáépítési 

terveket Ybl Miklós készítette. 



AZ ÓBUDAI GÁZGYÁR

Az Óbudai Gázgyár szénből városi gázt előállító üzem volt, Budapest III. kerületében-Óbuda 

amely 1913-1984-ig üzemelt. Részben ipari műemlék.

Tervező: Weiss Albert

Épitészek: Bernauer Izidor 

       Schön Győző

A gyár a maga ideében a legkorszerübb technológiát alkamazta, amely napi 250 ezer

köbméter gáz termelését is lehetővé tette. A gyár a gáz mellet koksz és kátrány 

melléktermékeket is előállított. 1984-ben a főváros földgázra való átállása miatt

bezáratta az üzemet. 2004-ig már csak adminisztrációs munkát végzett a Fővárosi Gázművek.

Ezt követően került a főváros tulajdonába. A rajta található kiemelkedő értékű épületeket 

műemléki védetséggel láták el, azokat felújították és környéküket parkosították.

Ma az egykori gyár déli részén található a Graphisoft Park is. 

Én azért választottam ezt az épültetet, mert nagypapám is itt dolgozott.
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